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ст. викладач кафедри історії, теорії музики 
та методики музичного виховання РДГУ

ОСВІТНЬО-КУЛЬТУРНА ТА ВИХОВНА РОЛЬ ДУХОВНОЇ МУЗИКИ

Вимогою часу останнього десятиліття як у нашій країні, так і в країнах ближнього зарубіжжя, стало звернення 
до духовних музичних творів та жанрів. Духовна музика, як відомо, належить до культурно-історичних цінностей, 
оскільки вона завжди є надбанням певної епохи, що розглядається з точки зору тієї системи цінностей, яка виконує 
роль певного рівня соціального регулювання. Крім того, вона витримала перевірку часом, і сьогодні представлена 
не лише в духовних закладах, а й у репертуарі світських, студентських колективів, у навчальних програмах педвузів 
та шкіл. 

Спеціалісти багатьох галузей науки сходяться на тому, що духовна музика є унікальним та специфічним 
явищем нашої культури. Так, питання історії її становлення та розвитку висвітлювали у своїх наукових роботах 
В.Бражніков, Т.Владишевська, Т.Звєрєва, Ю.Келдиш, В.Медушевський, С.Скребков, М.Успенський; проблемами 
збереження традицій національної культури займалися А.Болгарський, О.Гнатюк, С.Зубанова, В.Іванов, І.Климишин, 
Б.Кудрик; духовними цінностями особистості – І.Бех, О.Дем’янчук, О.Олексюк; вивчалися також різноманітні питання, 
пов’язані із використанням духовної музики як самобутнього явища культури (І.Кошміна, М.Маріо, Л.Москальова, 
Л.Остапенко).

Метою нашої розвідки є розкриття освітньо-культурного та виховного значення духовної музики, починаючи 
з часів прийняття християнства. 

Саме поняття „духовна музика” має, зрозуміло, декілька трактувань. У вузькому розумінні духовною вважають 
культову музику, тобто ту, що її створено для церковних потреб. У широкому розумінні „духовна музика” виражає 
ідею зв’язку світу земного та небесного. Отже, широке розуміння поняття „духовна музика” [1] виражає глибоко 
моральний, гуманістичний зміст, сповідує ідеали людяності, намагається вирішити загальнолюдські питання про те, 
що таке світ, що таке Людина, у чому полягає сенс життя, що таке добро і зло тощо.

Беручи до уваги подані вище визначення, ми розуміємо духовну музику як музику культового призначення, що 
має теологічний зміст і характеризується морально – виховним впливом на особистість. При дослідженні духовної 
музики часто визнають її сприятливий вплив на внутрішні та зовнішні характеристики людини (здатність її змінити, 
пом’якшити характер, вгамувати пристрасті, почуття, заспокоїти). 

Духовну музику визнають особливою ще й тому, що вона наділена оригінальною ритмікою та мелодикою, а її 
основою є звук, якому притаманна божественна, надлюдська сила. Вплив звука на людину в ті далекі часи був значно 
сильнішим, ніж тепер, оскільки не існувало ще такого звукового середовища, шумового насичення, яке сьогодні 
називають ”акустичним шоком”. 

Ще Августин Блаженний, розглядаючи історію людства як створення двох градів – небесного та земного, 
стверджував: якщо в основі граду земного лежить звук, то в основі небесного граду – тиша, мовчання, або „ісіхія”. 
Климент Олександрійський також докладно досліджував питання впливу співу на життя людини. Він дійшов висновку 
про те, що правильний спів є наслідком праведного життя, а праведне життя є умовою правильного співу. ”Спів, як 
вважав грецький монах Євфімій Зігабен, має великий вплив на становлення характеру людини, на його зміни та 
упорядкування”[4, с.9]. Дослідження пам’яток історії, археологічні знахідки та архівні матеріали лише підкреслюють 
те величезне значення, яке мала музика для людей у ті часи. 

Духовна музика була основою формування співацької культури Київської Русі, потім Російської імперії, до 
складу якої входила Україна. Спів увійшов до всіх галузей освіти, став могутнім засобом формування духовності 
людини. Життя духовне, вважали монахи, як і тілесне, підтримується їжею: без їжі тілесної людина вмирає тілесно, 
без їжі духовної – духовно. Для нашого глибоко віруючого народу однією з перших була потреба спілкування з 
Божественним. Це яскраво проявилося в традиціях, обрядах, ритуалах, у своєрідності літургії, де відобразилася 
пісенна вдача українського народу. 

У багатьох давньоруських письменах музику називають наукою, премудрістю, що має витончену красу. 
Архієпископ Макарій (середина ХVІ ст.) у своїй „Наказній грамоті” вимагав, щоб церковний спів мав такий вплив на 
слухача, аби „вуха би чули та серце розуміло” [13, с.15]. 

У ті далекі часи музику писали анонімно, бо вважалося, що піснеспіви, які творить людина, є музикою 
„небесною”, її посилають згори. Тож завданням музиканта була не самореалізація, втілення індивідуального особистого 
відчуття, а досягнення та відтворення „небесного” співу, створення божественного образу. 

До ХУІІ століття в музичній практиці Давньої Русі вживалися два поняття – „музика” та „спів”, які суворо 
відмежовувалися один від одного. В.Мартинов [11] у своїй праці ”Історія богослужбового співу”, звертаючи увагу на 
цю особливість, уточнює, що спів розглядали не як мистецтво, а як аскетичну дисципліну, а музику – як вид мистецтва. 
Терміном „музика” позначали переважно інструментальну музику скоморохів, західноєвропейських музикантів та 
спів, що виконувався під цей супровід. В одному з „Азбуковників” кінця ХУІІ ст. дається таке розуміння музики: „ 
Мусикия- гудение рекше игра гусельная и кинаров… Род же мусикии: трубы, свирели, кинары, тимпаны, кимвалы; 
мусикия – в ней пишется песни и кощуны бесовския” [3, с.44]. 

Під „співом” розуміли церковне, „богогласне”, унісонне виконання різних розспівів, створених за допомогою 
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„святого та животворящого Духу”. Він вважався „богодухновенним”, у ньому вбачали мудрість, божественність слова 
та розуму. 

У середині ХУІІ століття з’явився трактат І.Коренева, в якому автор суміщає поняття співу та музики, співу 
та гри, визначаючи відтоді все це одним словом – „мусикія”(мусікія). Музику в трактаті було поділено на два види: 
гласну (загальну та окрему) та богогласну. Під загальною гласною музикою розуміли поєднання людського голосу з 
інструментальним супроводом, а під окремою – самостійне звучання голосу чи інструмента. До більш високого рівня 
відносили богогласний спів. У трактаті його визначали як такий, у якому душа і тіло, словесний зміст і музична краса 
поєднані воєдино. 

У цей же період виходить у світ „Граматика мусикійская” Миколи Ділецького [5], що знаменує собою новий 
етап розвитку музичного мислення. Музика, на його думку, є такою, що співом своїм та грою серця людські збуджує 
до веселощів або до смутку та плачу. Визначення музики як „засобу для збудження чуттєвості” на той час серйозно 
критикували як сучасники, так і представники Церкви. Таку характеристику пов’язували з популярною тоді в Західній 
Європі „теорією афектів”, згідно з якою мета музики полягає у „збудженні рухів душі”. Слова „веселощі”, „смуток”, 
„плач” розкривають різні види почуттів людини, а це не було характерним для музики того часу.

На відміну від музики західного обряду, музика православної церкви (обряду східного) дотримувалася 
інших прийомів та правил виконання, а тому для неї була абсолютно неприйнятною емоційна та пристрасна 
манера виконання творів. Духовна музика мала викликати в людині благоговійні почуття, молитовність, духовну 
працю та зусилля. Духовний твір не повинен був використовувати музичні ефекти, дієву емоціональність, його 
завдання полягало в тому, щоб не послабити увагу людини та не відволікати її від молитви. Саме тому, на 
думку Климента Олександрійського, у співі мали бути „мелодії строгі та серйозні”, а решту дозволено лише 
світським пісням. 

Відомими є також факти впровадження та вивчення співу в навчальних закладах України (у братських 
школах та академіях). Так, в архівних документах, що збереглися до нашого часу, йдеться про те, що в 1604 
році у Львівських братчиків був свій хор, члени якого навчалися співу, „щоб його можна було б протиставити 
пишному католицькому богослужінню, як щось самобутнє й рівноцінне за емоційним впливом” [1, с.113]. У 
статуті Львівської та Луцької братських шкіл, наприклад, зазначалося: „Учитель має усно й на письмі учням подавати 
знання з граматики, риторики, діалектики, мусикії та інших наук” [14, с.240]. Одним з основних предметів у цих 
закладах було викладання „співу музичного, тобто нотного”[6, с.49]. 

В Академіях, як нам відомо, музику вивчали в єдиному комплексі з філософськими, гуманітарними та 
природознавчими науками. Але разом із тим вона була неодмінним компонентом цілеспрямованого педагогічного впливу 
на особистість. П.Козицький [8], аналізуючи умови навчання i виховання в Києво-Могилянській Академії, зазначав, 
що високий рівень розумової підготовки академістів витончував їхнє музичне чуття, надавав йому „мудрості”. Однією 
з форм організації процесу навчання музиці в Києво-Могилянській Академії були так звані „Класи нотного співу та 
читання”, діяльність яких передбачала досягнення музичної грамотності (на професійному рівні) i певної виконавської 
майстерності в галузі хорового мистецтва. Підтвердженням цього можуть слугувати згадки про духовну музику і 
манеру її виконання, наведені П.Козицьким із посиланням на „Євфхаристирiон”, у якому „мусикія” – це дисципліна, що 
входила до „семи наук вільних”. У роздiлi „Леторосль наук седмая” читаємо: „юж хори виступають умильним співанням, 
допоможи ангелам слічним викриканням” [14, с.241]. Найбільшої уваги заслуговує використання духовної музики 
як засобу морального розвитку учнів у досягненні високого рівня їхньої самостійної музичної діяльності. Студенти 
здобували ґрунтовні теоретичні знання, збагачували репертуар різноманітними музичними жанрами, оскільки добре 
знали духовну, світську та народну музику. Виконувати піснеспіви дозволялося і поза храмом, адже, на думку Отців 
церкви, „багато святих писали вірші, які можна вірним співати на вулицях” (Іоан Златоуст), тим самим „відволікаючи 
їх від пісень єретиків” (Єфрем Сірін). Студенти саме співанням кантів та псалмів заробляли собі на життя. 

Серед головних посібників для вивчення нотної грамоти були рукописні або друковані ірмологіони (ірмолої, 
ярмолої) – книги, що містили ірмоси канонів усіх восьми гласів. Для навчання використовували і вітчизняні підручники: 
„О пінію божественном”, „Наука всея мусикії” та „Граматика мусикійская” М.Ділецького. Нотні книжки містили чимало 
пiснеспiвiв, засвоєння яких збагачувало знання студентів, прищеплювало їм навички професійного виконання. 

Архівні матеріали переконливо доводять, що музичні заняття в школах та академіях сприяли свідомому 
сприйняттю учнями творів, їхньому адекватному розумінню й творчій виконавській інтерпретації, таким чином 
підвищуючи ефективність впливу музики на духовний розвиток особистості, на усвідомлення нею навколишнього 
світу та свого місця в ньому.

Результатом цього процесу стала велика кількість музикантів, регентів, кваліфікованих співаків, учителів музики, 
навіть теоретиків i композиторів. Так, М.Березовський, ще навчаючись у Київській Академії, почав писати хорові 
твори на три й чотири голоси i виконувати їх зі своїми товаришами, а улюбленою розвагою А.Веделя, за свідченням 
його сучасника Василя Зубковського, було ”співання священних гімнів i кантів”, поширених серед студентів академії. 
Випускниками академії були такі українські музики-регенти, як В.Сербжинський, І.Несторович, С.Лободовський, 
автори відомих партесних концертів, кантів i пісень Й.Загвойський, Д.Ростовський, Г.Сковорода та інші.

За духовною музикою визнають здатність її до морального очищення людини, пробудження її добрих почуттів. 
Вважали, що така музика пом’якшує вдачу та зцілює душу (М.А.Львов), „поновлює почуття” (О.Радищев), „скрізь 
душу цілющо діє і на тіло (єпископ Євген Булгарис), „розкриває таємницю всесвіту та її місце в ній” (Г.Державін). 

Оскільки історичний розвиток духовної музики здійснювався у напряму відокремлення від церковного впливу, 
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то на початку ХІХ століття відбувається поступовий відхід її до „світського музикування”. Серед жанрів духовної 
музики особливо популярними були канти, псалми, гімни. Однією з важливих особливостей цих пісень стало світське 
світосприйняття релігійної тематики. Образи Ісуса Христа й Богородиці в цих духовних піснях наділені звичайними 
людськими рисами з притаманними їм життям та побутом; у центрі уваги було висвітлення таких рис, як доброчесність, 
милосердя, моральність, турбота про ближнього. Тому головною думкою була важливість духовної чистоти людини, 
а не її матеріальних статків. 

Канти та псалми часто виконували на популярні в народі мелодії. Збереглися спогади М.Колесси про 
використання церковно-слов’янських текстів під існуючі світські мелодії та про „підкладання” народних наспівів на 
популярні релігійні тексти. 

У цей же час перед сучасниками постало питання вивчення церковного співу, теоретичного дослідження зразків 
давньоруської музики. На початку ХХ століття протоієреями Д.Розумовським, В.Металовим та С.Смоленським було 
засновано нову науку – співацьку медієвістику. Вона, на думку В.Мартинова [12], мала на меті розкриття історико-
культурного та художнього значення стародавнього богослужбового співу, збереження його від так званої „хибної 
спадщини”, яка заполонила музичну практику. Прихильність саме до цього співу протоієрей І.Вознесенський пояснює 
тим, що він (спів) привертає людей до взаємної любові й одностайності”[4, с.20]. Деякі музиканти при ознайомленні з 
нотними записами a priori вважають давні розспіви монотонними, одноманітними, цілком змінюючи своє ставлення, 
коли чують їх у живому звучанні. Саме з цього приводу Б.Асаф’єв підкреслював, що „треба привчити себе чути 
музичні документи, а не вести розмови про них „наочно”[2, с.90].

Духовній музиці надавали великого виховного значення у справі єднання школи і церкви як значної державної 
проблеми. У наукових працях Д.Антоновича, М.Семчишина, І.Крип’якевича, Б.Ланчина та інших авторів доводиться, 
що музична освіта, в основі якої лежала православна духовна музика в Україні, завжди була високо оцінюваною і 
досить поширеною. Виконання духовних творів вважали коротким шляхом навчання грамоти, тому ще у стародавніх 
рукописах існувала думка, що „спів і музика неможливі без книжного знання” [15].

Враховуючи виховне значення таких пісень, їхню високохудожню музично-поетичну цінність, передові діячі 
нашої культури постійно включали ці твори до численних шкільних співаників, ілюстрованих журналів, пісенників. 
Так, українські композитори М.Лисенко, В.Барвінський, С.Воробкевич, В.Матюк, Д.Січинський, К.Стеценко та 
інші використовували для обробок і релігійні пісні, створені на честь Різдва, Великодня, Святої Трійці та інших 
християнських свят [7;9;]. Вважалося, що твори, овіяні християнською тематикою, справляють значний вплив на 
виховання молоді. Досить високий рівень музичної освіченості випускників ВНЗ пояснювався тим, що студенти 
набували знань і досвіду на заняттях із хору, з етнографічної діяльності, оскільки предмети мистецтва досить повно 
були представлені в університетських програмах того часу. 

У ХХ столітті прогресивним діячами, композиторами та музикознавцями було продовжено дослідження та 
вивчення духовної музики. Так, у деяких консерваторіях було відкрито відділення співацької палеографії. Вони 
порушують і висвітлюють різноманітні наукові питання про історію дослідження та використання духовних творів. 

Отже, духовна музика сьогодні має право розглядатися не як предмет богослужіння, а як предмет світського 
викладання та всенародного визнання у справі релігійного, морального, етичного виховання людини. Сучасна 
музикознавча та педагогічна практика повинна вести активні пошуки щодо вдосконалення організаційних форм 
використання духовних творів у навчально-виховному процесі. 
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